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Un decor 
fără 

anecdotică arhitecturală 

P rima reacţie, de plastician, la lec
tura piesei : un decor fără anecdo
tică arhitecturală, susţinînd planul 

ideilor, nu cel al dramei istorice, un de
cor "de stare " .  Soluţia rezultă din stu
diu : un dispozitiv scenic sculptura!, "des
chis" , capabil să genereze multiple con
figurări (chiar dincolo de necesităţile 
spectacolului - apt, de aceea, a servi in 
viitor ceea ce aş numi "o familie de 
spectacole" ) .  O dală iniţială, cu insinu
ări de dezagregare, un mare puzzle, in
globind aproape toate elementele decoru
lui. Din ea se dislocă blocuri, frînturi care 
se deplasează in di ferite direcţii, oferind 
noi organizări şi o progresivă eliberare 
a platoului scenei, pentru a ajunge, in 
final (după o mişcare de alunecare la pe
riferia platoului), la o aglomerare hao
tică in adincimea scenei, ca după o cata
strofă seismică, cioburi ale unei lumi 
care a fost cindva coerentă ... 

O imagine ce se doreşte impresionantă, 
apoteoză a nebuniei lui Caligula, i ma
gine pe care am conceput-o cunoscind 
aspiratia spre spectaculos şi monumental 
a stilisticii lui Horea Popescu. lntreză
rită, prin slabe i luminări, în citeva mo
mente, cu mult inainte de explicitarea sa 
din final, pe măsura constituirii sale prin 
acumularea pietrelor, această compoziţie 
este chemată, în plus, să i nsinueze pei
saje ambiguu, obsesiv neliniştitoare, 
semne prevestitoare ale sfîrşitului. (Din 
păcate, n u  la toate reprezentaţiile i lumi
natul reuşeşte să redea, în aceeaşi mă
sură, aceste subtilităţi.) 

Decorul foloseşte o materie dominantă 
(sugerată),  blocul de piatră, de marmură, 
denunţat însă prin tratarea cromatică ne
reală : un i ndigo obscur învăluie totul 
(indigo văzut iniţial alternat cu di storsio
nări spre cald - pînă la roşu - şi spre 
rece - pînă la albastru - in anumite 
cîmpuri, pentru a face materia mai con
venţională, combinaţie cromatică cedatft, 
însă, ul lerior, costumelor). 

Realizarea tehnică e inovaţie : elimi
nind i ntegral construcţia din lemn, volu
mele masive sint din polistiren expandat, 
practicabile uşoare, silenţioase permiţînd 
modelări de mare autenticitate - ruperi, 
ulceraţii etc., nedeformabile şi expresive 
in orice poziţie. 

Desigur, cinetica puzzle-ului nu este 
menită a fi di rect perceptibilă de specta
tor (4 fotograme nu constituie o serie su
ficientă pentru aceasta), dar regula de joc 
pe care se bazează asigură cert o anumită 
coerenţă şi tensiune plastică întregului. 

ln rest, puţine accesorii,  mobilierul fi
ind integral eliminat. Oglinda, aproape 
permanent prezentă, este descărcată de 
orice rapeluri circumstanţiale. Sunetul de 
gong, cu esenţial rol dramatic în mo
mentul convocări i delirante a patricieni
lor (sfîrşitul actului 1 ) ,  şi folosit, imi pare, 
în alte prea multe momente - se dorea, 
în proiect, generat prin lovirea unor frag
mente de plăci de bronz suspendate (plăci 
turnate, lustruite pe alocuri, dar ulcerate, 
tumefiate, ca într-o sculptură de Pomo
doro) şi care ar fi înlocuit şi elementele 
verticale din decor - în spectacol (spre 
regretul meu, şi parţial din cauza lipsei 
mele de combativi tate) este dat de un 
mare gong real (existent în teatru) . Ima
ginea obţinută are o expresivitate apro
ximativă, fi ind tocită de Arthur Rank şi 
de cei ce i -au urmat. Alt accesoriu i m
portant - masa din scena festinului de la 
Cherea, devenită un mare disc plat, o 
tavă ce se aşază pe jos, purtînd pe su
prafaţa sa de lac negru boluri de lemn 
şi  sticlă. Formele practicate reprezintă 
nu numai dorinţa desprinderii de clişeul 
istoricist (o fugă de anecdotic şi decora
tiv), ci şi căutarea unor expresii esenţi
ali zate. Căutări simi lare au dominat şi 
munca Doinei Levi nţa la creat·ea costu
melor şi măştilor, care nu din greşeală 
se îndepărtează (poate încă i nsuficient) 
de costumul roman, respirînd uneori in
fluenţele universului extrem oriental al 
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!';amurailm·, sau ale fi zionom i ei stal uetelor 
de Tanagra. 

Falsa şi aberanta �erbare populari•. or
ganizată dl" Caligula, îndepărtată, in 
srwdacol. de intenţiile proiectului iniţial, 
can' a�pira spre o mai ambi�-tuii şi impe
ri al-rJl'rvl-'rs-ra finatCt viziune naiv-mi tolo
gi c<"• .  se aball'. clupCt părerea mea (in buni• 

·�. 

parte, din cauza ezitantelor mele delali
eri), de la nivelul plastic pe care specta
colul şi-1 propune, acceptind o imagine 
neprelucrată, nespil'itual izată. 

Intregul uni vers plastic al spectacolu
lui l-am dorit p l asat direct pc scindurile 
scenei, cu pr<'zenta vizibilă a pereţilm· de 
c[trflmidă şi a echi pamentelor tehn i ce (cu 

Variaţiuni ale decorului la .. Caligula" - prefigurarea tabloului final 
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excepţia planului din fundul scenei) ,  în 
scopul Jucldizărll actului spectacular, de
nuntind orice tentaţie a convenţionalului. 
In spectacol. însă, această idee a fost sa
cri ficată, pentru a asigura o anumită au
tonomie - după părerea mea, neesenţi
ală - imaginii. 

Caligula a însemnat o nouă întîlnire a 
mea cu Horea Popescu, după preceden
tele, atit de fructuoase, colaborări, Dan
ton şi Generoasa Fundaţie. Şi aci, ca şi 
in toată activitatea mea de scenograf, 
m-am străduit a sluji spiritul textului 
dramatic şi interpretarea dată acestui a de 
acel maître d'oeuvre al evenimentului tea
tral care este regizorul. După cum se ştie, 
am lucrat cu foarte mulţi regizori, per
sonalităţi neconfundabile, şi de fiecare 
dată am considerat axi omatică o aseme-
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nea strădanie. Desigur, lucrul pe peri
oade indelungate intr-o echipă constituită 
pe afinităţi înlesneşte comunicarea şi face 
lesnicioasă şi fertilă munca ; dar şi di
versitatea colaborărilor poate constitui o 
voluptate, uneori chinuitoare, îngăduind 
o extindere a cimpului experienţelor, o 
continuă verificare, o valorificare a ca
pacităţii de a răspunde, in condiţionări 
di ferite, uneori chiar opuse de la o expe
rienţă la alta ... 

. . .  Şi de data aceasta, î n  colaborarea cu 
Horea Popescu, plastica spectacolului a 
beneficiat de măiestria şi plăcerea cu 
care el construieşte complicata şi plina de 
nuanţe ţesătură a luminii, implicată di
rect în desfăşurarea mişcării şi a inter
pretării dramatice, contribuind la crea
rea unei reale poezii a imaginii. 

C aligula este un vechi gînd al meu. 
Rolul mă interesa de mult, din ani i  
studenţiei. I n  zilele începuturilor 

mele teatrale, la Timişoara, împreună c u  
Aureliu Manea, a m  proiectat u n  Caligula. 
Cred că atunci l-aş fi jucat altfel ; mă 
fascinau, în vremea aceea, experimentele 
lui Grotowski, cele de la «"Living-Theater" ,  
pe care l e  văzusem. Visul, iată, mi s-a 
implinit după zece ani (o spun cu recu
noştinţă faţă de conducerea Teatrului Na
ţional) , şi mărturisesc că, odată distri
buit, am trăit acut sentimentul că mă 
aflu în faţa unui examen de definitivat 
profesional. N -am creat uşor personajul, 
di mpotrivă. drumul către el a fost intor
tocheat, chinuitor, extrem de chinuitor. 
Ceea ce mă tortura era găsirea concor
danţei dintre demonstraţia geometrică a 
piesei, rigoarea ei de tragedie antică, şi 
percutanta modernă a ideilor, complexi
tatea temelor filozofice. din care se des
prinde, totodată, viaţa personajului. Exista 
riscul (şi mai există) de a rezolva rolul 
prin virtuozitate tehnică, de a-l "face" 
spectaculos, uti lizînd întregul arsenal de 
care dispunem măştile, travestiul, 
dansul etc. Caligula este un personaj spec
taculos, dar intenţia noastră, mobilul meu 
fundamental era raţionalitatea demon
straţiei, ideea operei relevată prin joc 
dens, concis, doream să-1 joc pe Caligula 
ca pe un prototip al eroului camusian, 
ca pe un personaj care a citit Mitul lui 
Sisif şi Omul revoltat ... 

Una di ntre scenele care, la lectură, m i  
se părea limpede, bine intuită, rezolvată 
ca atitudine este scena II din actul 1, 
întîlni rea cu

' 
patri cienii. E momentul cind 

î ncepe funestul joc al absurdului ; Caii
guta inaugurează cumplita experienţă 
istorică în care el însuşi devine subiect şi 
obiect, călău al ,.actorilor" săi şi  victimă 
a mecanismului autodistrugerii, pe care î l  
declanşează c u  lucidă detaşare. L a  pri-
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